

Heraldo de Galicia

AÑO IV

SEMANARIO DE LOS LUNES—CULTURAL E INFORMATIVO

NÚM. 150

SUSCRIPCIÓN:

España: 3 Ptas. semestre

PAGO ADELANTADO

Orense, 25 de Septiembre de 1933

Orense: 1,50 Ptas. trimestre

Extranjero: 10 Ptas al año

Los socialistas en el campo gallego

No se trata ciertamente de alcanzar un cadáver insepulto. Porque el socialismo español está aun bien vivo, y es en estos momentos, más peligroso que cuando lanzaba sus abusos y sus retos desde los reducidos ministerios.

Está vivo en muchas ciudades, donde cuenta con organizaciones densas y bien trabadas. Está vivo en el campo andaluz y en el campo extremeño, donde fomenta y provoca histerismos y epilepsias revolucionarias, y está vivo también, contra todos los dictados del sentido común, en el campo gallego.

Los socialistas han entrado por nuestras aldeas vestidos con su prestigio de hombres de la ciudad, que saben cosas que los labradores ignoran. Han entrado explotando la estultiz de algunos campesinos a los que halagaba oírse llamar obreros del agro. Han entrado apoyándose en los confusionistas cerebrales, que muchos de nuestros paisanos traían, juntamente con el loro, la tuberculosis y el habla castellana, en sus equipajes de americanos llevados a los lares patrios.

Han entrado y allí están. Y como Mac Mahon en Malakoff, allí permanecen y aun creemos que progresan y que se extienden.

En virtud de qué milagro? Por medio de qué sortilegio? No lo sabemos. Pero lo cierto es que los socialistas, enemigos naturales del campo, enemigos encarnizados, en particular, del campesino gallego, tienen en nuestro agro, crédito, amigos, prestigio y seguidores.

Porque los marxistas, todos los marxistas, lo mismo los de tono mayor que los de tono menor, son enemigos implacables del labriego. Enemigos implacables porque el hombre del campo es en sí, sentido de religiosidad y de naturaleza, y porque el campesino es reserva de cultura espiritual, de esa cultura que odian a muerte los deliciosos marxistas.

Y por eso los persiguen. Por eso fué la expulsión de los colonos alemanes de la región del Volga. Por eso huyeron y huyen sobre el Dniester helado y a través de los pantanos de Pinsk y de los bosques de las riberas del Bug los antiguos cultivadores de las tierras negras, y por eso se sublevaron ya en más de una ocasión los paisanos del Cáucaso.

La industrialización de la agricultura, que anduvieron predicando por ahí como panacea, unos misioneros del ministerio de Instrucción Pública, venidos y facturados desde Madrid, representaría para los actuales cultivadores, la pérdida total de sus propiedades, que habrían de ser colectivizadas, representaría el ham-

bre y la miseria para el excedente de trabajo inútil y una disciplina cuartelera para el trabajo que encontrara aplicación y representación un fuerte descenso en el nivel medio de la vida y una total idiotización, por falta de estímulos y sobre de autoridad, de los habitantes del campo. Pero por lo visto en Galicia no asusta esta perspectiva que asustó en Hungría y en Finlandia, donde los campesinos fueron los que salvaron a sus países de las delicias soviéticas.

Y no asusta ni sorprende tampoco la actitud sistemáticamente adversa de nuestros diputados socialistas.

Porque fueron ellos, los defensores menos encendidos del ferrocarril Coruña-Zamora.

Ellos los que no dieron sus sufragios a favor del patrimonio familiar embargable, que había de poner al campo gallego al abrigo de los ataques de la usura.

Ellos los que votaron contra la desaparición de las pequeñas cuotas, que libraba de tributación a millares de paisanos.

Ellos los que apadrinaron y sostuvieron la Ley de Términos municipales, que impide a nuestros segadores ganar un jornal en Castilla.

Ellos los que se pronunciaron a favor de la introducción de carnes uruguayas, que nos está arruinando.

Ellos los que fomentaron las relaciones comerciales con Rusia, que dejaron casi sin valor nuestras maderas.

Ellos los que trataron de crear o de inventar en Galicia un proletariado y una burguesía rurales. En Galicia, donde los fundos cuyo valor pasa de las 100.000 pesetas son excepción rara y donde, quitada alguna zona geográfica, bien pequeña y restringida, todos los habitantes del campo son propietarios y muchos son braceros un día y patronos de braceros al día siguiente.

Ellos, aquí como en todas partes, cumplieron su misión destructora, su misión negativa. Hicieron su trabajo de política, su trabajo de carcoma, su trabajo de térmitas y de gorgojos. Y aun hay que agradecerles que no se hayan puesto a construir. Porque de sus manos y de sus cabezas solo pueden salir obras inútiles, de Babel o torres de Adriano, que por no tener no tienen siquiera la disculpa de ser bellas.

Y nuestra gente del campo aun no se ha dado cuenta y aun cree en ellos, y aun les tolera.

Y vamos sospechando que una nueva epidemia, provocada por un microbio engendrador de la imbecilidad, ha invadido nuestros montes y nuestras riberas.

SÍNTOMAS

A Fame no campo galego

Situación crítica, chea de auguria e de miseria a do campo galego, na aitude. A fame entra farrapenta pol-as portas da probe chouza labrega. As necesidades son apremiantes e imperiosas. Deséñase un inverno cheo de door e de sufrimentos que tén de determinar, inevitavelmente, no noso agro un estado subversivo. As ansias, os desexos, o ma' estar, o propósito, os problemas, as aspiracións do mundo rural, han ser, mui axiña, protesta rexa e eficiente contra do lullibrio e da farsa sanguineta d-ises cas con carrancas, d-ises gañas coraleiras dos partidos políticos. Aquiles o guistas radicales, socialistas e radicales-socialistas que predicaran a bo'eo os seus programas de redención pol-as corredeiras da Terra, esqueceron logo as suas prédicas e afundiron, pra maior sarcasmo, ao pequeno propietario galego, que tantas esperanzas puxera na Republica, nun estado de oprobio, da angustia e de fame. Sub'íusele nun del' por cen o gravamen d'unha propiedade, que por reunir todos os inconvenientes e ningunha das ventaxas dun instrumento de traballo, debía de estar exenta de tributación e ser considerada como inembargable. Elabórase un Estatuto do viño que perxudica e arruína definitivamente a nosa produción vinatera. Femenázasele coa importación de mad iras ruzas que destruírá definitivamente a industria madeireira do país, xa de feito completamente desamparada pol-o Estado. Permítase a importación c'andesina de carnes conxiadas pol-o porto de Barcelona e de reses portuguesas pol-as fronteiras de Portugal e ainda se anuncia un Tratado co Uruguay que conducirá ao caos á nosa riqueza gandeira. Négase a continuación das obras do ferrocarril Zamora - A Cruña, e dásele así, despois de término pagado dabondo, un golpe de morte a nosa economía. E cando o labramos a posibilidade de lle dar solución a todos os nosos problemas coa vixencia dun Estatuto autonómico, elaborado pol-a máis xenuína representación de Galicia, dásele unha puñalada trapeira, pol-a traición e o desleigamento de uns e pol-a abulia e inhibición dos outros.

Pra máis, a natureza, e n'abulada cos opresores, n-unha sequía persistente conduxo á perda caseque íntegra das colleitas.

Ao campesino galego xa non lle fica o camiño da emigración, bá bula de escape n-outros tempos, e os seus eidos afogados por todas as miserias e por todas as inxusticias, teñen que ser defendidos, chegando á heroicidade e incluso ao crimen. As atitudes que se tomen a este respecto, serán sempre razonables. Porque os que chamádos: democratas e detentando a representación do noso pobo n-unha mascarada sanguineta, prometeran redimilos, foron os primeiros en burlarse das suas necesidades. Os caciques de todos os tempos siguen cobixándose dignificados nos partidos chamados republicanos. E o P. R. G. e os radicales continúan aquela tradición da vella política, cochambr eíndia e chusma soez n-unha república; mascarada sanginieta d'unha democracia. Tinglados noventos que sementan os carreiros da vida galega de canalladas, de ignominias e de falsías. Políticos usureiros e tiráns que suplantán o sentimento do pobo, n-unha vida pública, artificial, falseada i enteca.

E hora xa, cando a fame n'entra trememente e augurenta pol-as portas da Patria galega, de ir á loita con entereza e con fe. Dispostos a todo. A nosa voz tén que vibrar coma o trono no seo da conciencia rural e dende alí, en niño de serpes, de xeneiras e de ventanzas, refacer todos os xeitos violentos pra tripar aos nosos nemigos.

Francisco F. DEL RIEGO

O diálogo dos piñeiros

Costa dura, brava, da Mallorca, e n-ela un piñeiro mantido da raxeira do sol, do envate dos ventos, da enxoiatura da roca. Lonxe o golfo armoñoso das seréas e a lediza mol da illa de Calipso. Tamén o Mediterráneo t'n sirtes dubidosas, e ondas reproxadoras d'atraxicos anxeios. Creta Córcega, e ista serra de Mallorca que se a'onda no mar, sin praias, nin portos, vontade titánica, manifestada na ras xiganta do piñeiro de Formentor. Miguel Costa i Llovera, no brío da renacenza occiánica, fixo seu símbolo de iste piñeiro mediterráneo, como moi lonxe, n-outras terras d'ianta outras ponlas, falaba Eduardo Pondal no bruar das mestas piñeiras de Ponteceso.

Miguel Costa i Llovera elentaba á soma da grandeza da Rama. Vagando nas soinas de Pallen'ia escoltada o tema do Coro na escéa trávica, e pra il poeta, o manto do ide'ista quixo ser toga civil na reivindicación da Patria esquencida. A cadenza do hexámetro domea instintivamente a forza nova do verso catalán, e si recibindo un presente de flores e froitas quer falar sinxe'as rimas de traveiso, o recorde de Horacio tiñe o poema ca lus outoniva do agro latino.

Mais no piñeiro, Costa i L' era sin te outro espírito. Esquece aos clásicos e hastra a lembranza galleira dos piñeiros musicas de Ovidio. So-dá, pu'o

heroico, saudade e anxeio do infindo, cantan no senlleiro pino mallorquín, como si a concenza da Occi'ania — Cataluña, Provenza, Mallorca, Valencia — desfeita, e das mais lingoaxes aldraxadas, fuxindo da silveira e do almerdro, da vide e da roseira, procurare a esgrevia leición do albre das proemas.

E o brumar dos enxoi's arumes de Formentor foi irmán no anxeio dos queixumes dos mestos arumes orbalados da mar de Galiza. Mais Pondal, como Costa i Llovera, criado na admiración dos clásicos, deixou ser o poema celta e ceibe, e faran moitidumes e xenerazóns as que atoparan ras na xiganta ras i lada do bardo. Brío heroico de entramas renascenzas, as duas bruanes de vento de espírito nas proumas irmáns.

Cando morreu Pondal, un moçino poeta, hoxa grande erudito e político, un dos millores recriadores da Occi'ania, Xohan Estelrich, adicaba en lingo-catalán unha lembranza afervorada ao-bardo galego. As nacionalidás ámanse ao lonxe pois son os mesmos seus anxeios e as veces o enxeio do piñeiro na terra de Ramón Lull, e o mesmo enxeio do piñeiro mollado de escumas atlánticas, da terrá de Eduardo Pondal.

R. OTERO PEDRAYO

Sr. Sierra: no se asuste V. ni tenga miedo a que lo calunnien. Ya ve el tiempo que hace que anda V. calunniando a los galleguistas y los galleguistas cada día son más y están más fuertes.

Y por otra parte a V. le basta conque le digan la verdad. Y si no lo cree acérdesse del puñado de verdades que le estampó en el medio de la cara el Sr. Rajoy.

Sociedad General Gallega de Electricidad

PAGO DE CUPONES

Se participa a los tenedores de valores de esta Sociedad, que a partir del 1.º de Octubre próximo, se procederá al pago de cupones:

Número 37 de Obligaciones 6 por 100 emisión de 1923

Del valor de cada cupón se rebajarán 0,40 pesetas, importe del aumento del impuesto sobre utilidades de la riqueza mobiliaria y del imbre de circulación de valores (D. de 11 de Marzo y 18 de Abril de 1932), respectivamente, resultando un valor líquido por cupón de 7,10 pesetas.

Número 30 de Bonos 6 por 100 libre de impuestos, y

Número 13 de Carpetas provisionales de Obligaciones 6 por 100, emisión de 1930

Del valor de cada cupón de 7,50 pesetas de estas Carpetas, se rebajarán 0,285 pesetas, de los de 37,50 pesetas 1,425 y de los de 75,00 pesetas 2,85 pesetas, del mencionado aumento de impuesto, quedando un líquido a percibir de 7,215, 36,075 y 72,15 pesetas, respectivamente.

Estas operaciones podrán llevarse a cabo en las oficinas de la Sociedad en La Coruña, Ferrol, Santiago, Villagarcía y Vigo, y en las entidades bancarias: Banco Pastor, en La Coruña, Ferrol, Orense, Lugo, Vigo y Pontevedra; Hijos de O'Impio Pérez, en Santiago y Villagarcía; Sindicato de Banqueros

de Barcelona, Soler y Torra Hermanos y Banca Marsans S. A., en Barcelona; Soler y Torra Hermanos y Banco Internacional d'industria y Comercio, en Madrid.

La Coruña, 13 de Septiembre de 1933. — El Vocal-Secretario, Demetrio Salorio.

Perille

FERRETERIA

Paz N'ova, 6

(Edificio Hotel Miño)

CERRAJERIA PARA OBRAS
HERRAMIENTAS PARA TODOS
LOS OFICIOS
MATERIAL SANITARIO
ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
ARTICULOS DE SPORT

Gran Hotel Universal

VIGO

Gran Hotel Roma

ORENSE

Bar-Café

PROGRESO, 71

Academia-Colegio "Villar"

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA (ambos sexos)

BACHILLERATO — COMERCIO — GRADOS DE PERITAJE — PROFESORADO E INTENDENCIA — ESPECIALIDAD MERCANTIL Y ACTUARIAL

CLASES ESPECIALES DE TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA, CALCULO, CONTABILIDAD, CULTURA MERCANTIL

San Fernando, 25 - ORENSE

Las estrellas y sus compras

¿Qué hacen las estrellas con el dinero a mano?

La debilidad humana de comprar cosas que ya se tienen, por el sólo hecho de que a uno le gustan, asume curiosas manifestaciones entre las luminares de la pantalla.

Marion Davies, por ejemplo, no puede ir de compras sin detenerse ante los mostradores de pañuelos. Compra muchos al año, pero regala también muchos, y tien eque adquirir más.

Joan Crawford se entusiasma al ver un escarpate de zapatos y compra de todos los estilos, formas y colores.

Clark Gable no puede resistir la tentación ante una exhibición de «sweaters». Es su prenda favorita para uso ordinario, y se le acredita haber introducido la moda de los «sweaters» de cuello de tortuga.

Todo el efectivo que William Haines ahorra en sus transacciones en el negocio de antigüedades, lo emplea en nuevas corbatas para su colección.

Norma Shearer nunca visita el distrito comercial sin que encuentre en alguna galería o establecimiento de artículos de arte un cuadro bello... o dos.

A Ramón Novarro le da por las cámaras fotográficas. Las tiene por docenas y en todos los tipos y formas, desde la Kodak corriente hasta los aparatos proyectores domésticos.

Robert Montgomery se encanta con

los elefantes... de adorno, ya sean de marfil, jade o bronce.

Marie Dressler abre su bolsa en cuanto se acerca a una exhibición de flores, y anda siempre a caza de nuevos sálubos, arbustos y otras plantas para el jardín de su casa en Beverly Hills.

Wallace Beery se pasa la vida comprando avíos de pesca. Y gasta el dinero sin darse cuenta en cualquier cebo, real o artificial, si le garantizan que atrae a la evasiva trucha.

John Miljan estaba siempre comprando canarios y llegó a tener más de cincuenta; pero desde que es padre está deshaciéndose de los pobladores de su pajarera para que su hijo y heredero pueda dormir tranquilamente por la mañana.

Lewis Stone es un inveterado comprador de pipas de fumar. Podría suministrar pipas a casi todos los fumadores de Hollywood; mas, en cuanto ve alguna, la adquiere para su colección.

El dinero que gasta Jackie Cooper se transforma en pistolas... no de juguete, precisamente. El precoz actor tiene una colección de que figuran las antiguas «derringers» hasta los tipos más modernos de pistolas automáticas.

EL CRONOMETRO
Relojes exactos
Paz, 19. — ORENSE

Celso Moreiras

ENFERMEDADES DEL PECHO Y CORAZON

Aplicación de Neumotoras para el tratamiento de la tuberculosis de pulmones.

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
FERMIN GALAN (antes V. Pérez), 12-1.

DEPORTES

Después de un partido reñido, el "Deportivo" obtiene el triunfo por 3 goals a 2

Las "faenas" de un árbitro "subvencionado"

COMENTARIOS AL MATCH

El Stadium del Couto ofrecía un brillante aspecto. Multitud de forasteros ocupaban las graderías del campo de la carretera de Ervedelo. Todo nos hacía presumir que el encuentro se deslizaría en un medio sensacional. En el primer tiempo así lo comprobamos; pero el segundo, fué la «debaque» más espantosa por parte de los locales.

El «Galicia» jugó bastante desmoralizado al obtener el primer goal del «Deportivo», a los cinco minutos escasos de juego. Fué una equivocación grande del árbitro, Hernández Arce. Un balón que rebotó en el poste y tan siquiera se introdujo en la línea de goal. Pero con gesto enérgico e imperioso, el árbitro señala el centro del campo. No se asesoró el señor Arce con los liniers venidos expresamente de Pontevedra y Ferrol, con cuyo asesoramiento podía comprobar la justicia de su fallo.

Pasado este doloroso trance, el «Galicia» va en busca del empate, pero los deportivistas, conservando todavía el entusiasmo de inaugurar el marcador, se apuntan otro goal. Ya está el fuelle desinflado, mas los locales, a fuerza de entusiasmo y coraje, obtienen, a los veinte minutos de juego, dos goals que señalan el empate.

Es el esfuerzo derrochado en el primer tiempo, trajo en el segundo consecuencias funestas. No tocaban tan siquiera el esférico, parecían guñapos; que de un lado a otro corrían por el campo sin ligar una jugada.

Factor primordial también, fué el juego violento que los deportivistas emplearon algunas veces. Fauso, tocado de un encontronazo con Triana, obligó a que Gómez bajara a la línea media, y por lo tanto, el ataque, quedaba completamente desarticulado.

Cooperó notablemente a la derrota, la desgana y el poco interés por los colores del Club que los locales, salvo algunas excepciones, nos demostraron los noventa minutos de juego. Unos por exceso de colocación y otros por apatía, dieron sensación de verdaderos novatos, de jugadores poco acostumbrados a estas lides campeoniles donde la dureza y la hombría en el juego son los factores principales que más tarde hacen funcionar el marcador.

La línea media, excepto Sindo, que ayer se defendió bastante bien, fracasó estrepitosamente. Nosotros hemos podido apreciar que el puesto de medio centro es agotador para un equipier que lleva en él bastantes años. Es necesario que se subsane este defecto grande, por ser el eje del equipo. No basta con que lo haya hecho bien en partidos anteriores; las energías físicas van agotadas, no hay esa tensión de nervios, esa elasticidad de músculos y esa ligereza que caracteriza a los ejes de los grandes equipos. Los desajustes fueron realizados sin fuerzas, y sus balones entregados a los mismos pies de los jugadores deportivistas.

Otra equivocación fué el incluir a Leiro en el ataque. Todos sabemos que Leiro ha sido y es un buen medio, pero nunca un extremo. Para ello le hace falta técnica, cosa que en la actualidad no posee; si dureza y valentía para contener el quinteto atacante, pero no la suficiente habilidad para poner en peligro la meta contraria.

Gómez jugó con una apatía de las mayúsculas. Muchas jugadas podrían compensarse porque en ellas nos demostró su conocimiento de juego y sus facultades prodigiosas — ¡aquella preparación del segundo goal de los locales! —; pero Gómez es aría estupidamente situado si jugase en el puesto de medio centro.

La defensa y Lamas han hecho un partido excelente, soberbio. Lamas demostró cuanto vale al detener sendos tiros de Chacho. Su buena colocación y seguridad en el bloque le hicieron acreedor a grandes y prolongadas ovaciones del numeroso público congregado en el Stadium del Couto.

Bolado no es el delantero centro que necesita el «Galicia», sí, nos dirán; pero Arturo no jugó y alguien tenía

que suplirle. Estamos conformes. Pero también en el fichaje del «Galicia» existen jugadores notables que el año pasado ganaron a pulso el campeonato. ¿Por qué se tiene postergado a Peixe, elemento que en el puesto de extremo izquierdo hubiera, con seguridad, realizado un excelente papel? No puede seguir así la dirección del «Galicia». Hay que dejarse de partidismos dentro del seno de la directiva, y que los encargados de confeccionar el equipo lo hagan en un plan de seriedad, aislando para siempre las rencillas personales que parecen hoy todavía subsistir. No debe haber ni favoritos ni favorecidos; el equipier que demuestre sus condiciones para ocupar un puesto, debe serle incluido, y no, como parece ser norma, postergarlo, para que poco a poco vaya perdiendo sus facultades deportivas. No nos dirán que Cañebre es un mal equipier. Podemos muy bien adelantarlo al juicio que, después de Chacho y Noé, no hay en Galicia otro shotador tan eficaz como él. Si la talla le impide tomar parte en estos encuentros, es necesario que se desarrolle físicamente. Pero, señores, ¡estos jugadores hay que hacerlos!, y para ello es necesario se les incluya precisamente en estos partidos decisivos. Si fracasan, ya saben los directivos a qué afeñarse; si lo hacen bien, mucho mejor: ya contamos con un elemento preciso para defender los colores locales.

Esto no les entra a esos señores. Hay que seguir el rumbo anticuado. Fulano, Zutano y Mengano son los medios que defenderán siempre al «Galicia». No se puede modificar esta u otra línea. Forzosamente tendrán que jugar el resto de los partidos. Y las consecuencias, que las paguen los de siempre, la afición, esta afición que parece responder a las exigencias de unos cuantos señores que hacen mangas y capirotes en la actual directiva.

Parra aparte merecen los jugadores Triana y Paco León.

Nos extraña que estos jugadores deportivistas hayan agredido al árbitro. Imposible, no nos parece, porque con ello demostraron estar muy acostumbrados al «box» por esos campos de Dios. Pero si Arce fuera enérgico, la expulsión debiera surtir sus efectos inmediatamente, y no tener necesidad de que parte del público saltase al campo con objeto de verle derrota de las iras y bofetadas que le fueron propinadas por estos dos destacados elementos coruñeses.

Y ¿qué se podía esperar de quien estaba también con ellos?

He aquí el caso:

El domingo, el señor Arce estuvo almorzando en el Hotel Miño con la directiva deportivista. ¿Se ejerció coacción? ¡Ca, hombre! Al «Deportivo» nadie le ganaba por juego y no precisaba la ayuda del «nazareno». ¡Qué se lo cuenten a Rita! E los desembosaron tanto o cuanto y el «verdugo» nos hizo perder los dos puntos. Y encima, por si era poco, le «calzaron» unas cuantas «mandangas» los mismos jugadores deportivistas. ¿Qué otra explicación se le encuentra a eso de la no expulsión? ¡Si le de la coacción — o «subvención» — el mismo Hernández Arce no lo negó delante de personas que nos merecen entero crédito!

¿Tendrá castigo por parte de la Nacional? ¡No puede tenerlo! El «Deportivo» posee mucho oro para sienciar estas cosas y nosotros no tenemos más que una desacertadísima dirección y once jugadores, la mayor parte de ellos sin entusiasmo ni amor propio, y menos, hombría, para ganar cuando es a nosotros en casa. ¡Qué será fuera!

LO QUE FUE EL PARTIDO

A las cuatro y media de la tarde, Hernández Arce, ayudado por los liniers Lago Bua, de Pontevedra, y Carducho, de Ferrol, alinea a los equipos, que lo hacen como sigue:

«Deportivo». — Rodrigo; A'andro, Simón; Ce'a, Esparza, Fariñas; Torres, Triana, Paco León, Chacho y Diz.

«Galicia». — Lamas; Pazos, Gallego;

Lourido, Fausto, Sindo; Venancio, Gómez, Bolado, Toro y Leiro.

Centra el «Galicia» que avanza hasta la puerta de Rodrigo, interviniendo A'andro que salva la situación.

A los pocos minutos de juego, Paco León suelta un magnífico disparo que rebota en el larguero. El árbitro concede goal, pese a las innumerables protestas de nuestros jugadores.

Esto desmoraliza a los locales, y el «Deportivo» se apunta la ventaja, y en un corner, Triana, de un fuerte cabezazo, logra el segundo goal para el «Deportivo».

Los locales reaccionan, y Rodrigo tiene que intervenir b'ocando sendos tiros de Venancio y Toro.

Bolado entrega el «cuero» a Toro, y éste, de un formidable zurdazo, cueña el balón en la red de una manera espectacular, logrando el primer goal para los locales.

La afición los anima constantemente y vemos el ahinco con que buscan el empate, logrado a los pocos momentos y debido a un pase adelantado de Gómez a Venancio y que éste, de un formidable tiro casi desde el extremo, in-crusta el balón en la red sin que Rodrigo pueda hacer nada por detenerlo.

Otra vez Chacho larga un disparo que Lamas, en valiente plongeón, detiene, ganándose una cerrada ovación. Rodrigo salva milagrosamente un goal que Bolado intentaba rematar.

Gallego juega con valentía y sus entradas desbaratan al quinteto atacante.

Po'ado solo ante Alejandro desaparece una magnífica ocasión de marcar. Y esto fué lo más notable y destacado del primer tiempo. Mucha codicia por ambos bandos y buen juego de los forasteros. Pero también hay que hacer constar que se logró el empate a los pocos minutos de apuntarse la ventaja el «Deportivo», esfuerzo considerable para nuestros equipiers, pues el tren llevado y marcado por los coruñeses ha sido formidable.

El segundo tiempo fué de un dominio constante de los coruñeses.

Chacho y Triana jugaron a placer, bien apoyados por la línea media, que no encontró obstáculo que impidiera desarrollar su afigranado juego a base de pases cortos.

Chacho shutó mucho, pero Lamas estuvo incomensurable.

En una fuerte entrada de Triana, Fausto rueda por el suelo, y el árbitro castiga un corner imaginario, que sacado por Diz no trae consecuencias. Los jugadores coruñeses protestan, originándose un incidente censurable. Paco León y Triana agreden al árbitro, saltando al terreno de juego parte del público, para detenerlo de las iras de estos equipiers.

Acto seguido, los guardias de Seguridad intentan cortar este incidente, y comprobamos que Chacho luce sus habilidades de «boxeador» propinando bofetadas a quien intentaba acercarse.

Poco después Diz, en una jugada desgraciada, envía a la valla, de un fuerte golpe, a Lourido, originándose el segundo incidente.

Termina el encuentro con un goal marcado por el «Deportivo», sin que pudiéramos apreciar quien ha sido su autor.

FINAL

Las «equivocaciones» lamentables en los fallos del árbitro han sido el motivo de estos dolorosos incidentes que ayer ocurrieron en el Stadium del Couto. Ganaron los forasteros porque jugaron mucho más. No podemos comparar un «Deportivo» a un «Galicia». La nómina de ambos se diferencia en mucho, y por lo tanto recomendamos que hay que saber perder, a fin de que los muchos aficionados que de Coruña se desplazaron a nuestra ciudad vayan satisfechos de la acogida cordial que se les pudo hacer. Los actos hostiles; favorecen muy poco el nombre de nuestra ciudad.

A quien culpamos de todo lo ocurrido es al árbitro. Pero ya no es hora de comentarios. Se ha perdido, que

le vamos hacer. Paciencia y a prepararse mejor para los otros partidos.

RESULTADOS DEL

CAMPEONATO GALLEGO

En Ferrol: «Racing», 0; «Cel'a», 0.
En Vigo: «Eiríña», 5; «Unión», 0.

EN LUGO ES DERROTADO

EL «GALAICO» POR 3 A 1

En el campo del Polvorín y bajo las órdenes de Cabrera, tuvo lugar el anunciado encuentro «Lugo» - «Galaico» alineando los equipos como sigue:

«Lugo». — Burdás; Alfonso, Maciá; Mella, Pacorro, Ordás; Luciano, Rubio, Bachiller, Michines y Mourelle.

«Galaico». — Bande; Adolfo, Gamallo; Pistilo, Cañero, Gotis; Bilbao, Piñero, Couto, Totó y Carriago.

Elige campo el «Lugo» a favor de sol, y a los quince minutos de juego el «Lugo» se anota el primer goal de un pase de Malla a Luciano; éste lanza un magnífico centro que Rubio aprovecha para introducir el balón en la red.

Sigue el «Lugo» embotellando a los orensanos.

En el «Galaico» se destaca la muralla defensiva, que interviene a fondo para evitar el avance del quinteto lucense.

Mourelle aprovecha un pase de RRubio para obtener el segundo goal.

Seguidamente los lucenses vuelven al ataque y Rubio, desde el área de los «sustos», envía un fuerte cañonazo sin que Bande pueda detenerlo.

No se desaniman los orensanos, y la línea defensiva brega incansablemente, interviniendo Bande bien seguro a sendos tiros del quinteto lucense.

Termina el primer tiempo con tres goals a favor del «Lugo».

En el segundo tiempo cambian de puestos los componentes del quinteto orensano, y por fin, tras una brillante combinación de Piñero, Pistilo logra burlar a Burdás, logrando el único goal a favor de su equipo.

Se vuelcan los orensanos, pero Burdás, bien colocado, bloca balones muy difíciles, oyendo prolongadas ovaciones del numeroso público congregado en el Polvorín.

En este tiempo los orensanos atacaron, pero la defensa lucense se batió bravamente.

Y termina el encuentro con la victoria de los propietarios del campo por tres tantos a uno.

Por el «Lugo» se destacaron RRubio, Malla y Bachiller. Por el «Galaico» Gamallo y Bande fueron los dos héroes principales de esta jornada «beistá».

NOVICE

Un mitin galleguista en Lugo

Ayer se celebró en Lugo un mitin galleguista en el que tomaron parte los señores Bóveda, Castiello y Otero Pedrayo.

Presidió el presidente de la Mocedad de Galleguista de Lugo.

El secretario general del Partido señor Bóveda fijó la postura del galleguismo en el momento actual. Anunció una intensa campaña nacionalista al margen del Estatuto.

Habló de la trágica situación a que condujo el centralismo al campo gallego.

Después Castiello hizo historia del pleito autonomista. Atacó duramente a

los partidos españoles traidores, ahora como en todo momento decisivo, a Galicia.

Contestó al reto lanzado al galleguismo, en el mismo Lugo, por el señor Casares Quiroga.

Cerró el acto el señor Otero Pedrayo, que esbozó un programa de acción para las Mocedades Galeguistas que hoy marchan a la cabeza del movimiento nacionalista.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Después se les obsequió con una cena íntima.

Quedó solucionada la huelga de Jaen.- Un camión atropella a un Labrador, matándolo. - La situación de Cuba. Los obreros asaltan los comercios. Las fuerzas de Policía y el Ejército se ven impotentes para contener a las masas

JAEN, 25

Se ha celebrado una reunión en Arjona entre obreros y patronos.

Presidieron la reunión el delegado de Trabajo, el ingeniero Agrónomo y el capitán de la Guardia Civil.

Se llegó a un acuerdo.

En virtud de éste la huelga se ha terminado.

SEVILLA, 25

Ayer con motivo de la celebración en el pueblo de Alameda de la festividad de la Patrona, accedieron gran cantidad de automóviles y camiones hasta el punto de que se aglomeraron, siendo la circulación muy dificultosa.

Un camión conducido por un tal Rodríguez Carreta atropelló a un Labrador, causándole tan graves heridas que falleció a los pocos momentos.

El chófer se dió a la fuga a campo traviesa, dejando abandonado el vehículo. HABANA, 25

El Presidente, general Grau San Martín ha entablado negociaciones con los líderes para la oposición para llegar a un acuerdo con vista a la normalización de la situación.

HABANA, 25

La situación se agrava por momentos. Grandes grupos de obreros asaltan los comercios para coger alimentos que escasean grandemente.

Las fuerzas de policía y del Ejército se ven impotentes para contener la furia de las masas que se hallan desesperadas por el boicot que declaran las compañías norteamericanas.



Confecciones Dacal

Plaza Mayor, 6

PARA CABALLERO Y NIÑO

EXTENSO SURTIDO

PRECIO SIN COMPETENCIA

Lerroux en Montemayor. - Terminó el Congreso radical socialista. Gordón Ordax censuró a la minoría parlamentaria. Se produjeron escándalos. - Se concedieron premios de 250 pesetas a los guardias que se distinguieron en la captura de los asesinos del capitán Gil. - Varios accidentes en una plaza de toros. - Homenaje al Sr. Santaló. - El Presidente de la República asistió a las carreras de automóviles del Circuito de Lasarte. - Llegó a París el Sr. Besteiro. - Se encuentra enfermo el Sr. Herriot

MADRID, 25

Ayer no hubo actividad política. Todos los ministros marcharon fuera de Madrid, regresando por la noche. El señor Lerroux estuvo en Baños de Montemayor, regresando hoy para asistir al Consejo de ministros.

MADRID, 25

Esta madrugada se dió por terminado el Congreso radical-socialista.

Se discutieron las actas de los delegados de Murcia.

Fue aprobada por mayoría de votos.

En la tarde del domingo se reanuda el Congreso, eligiéndose la Mesa.

Al entrar don Marcelino Domingo la mayor parte de los delegados le aplaudieron y otro grupo promovió incidentes, increpándose los delegados mutuamente.

El señor Gordón Ordás defendió una ponencia relatando la indisciplina de la minoría ante el Comité Nacional que ponen en evidencia a don Marcelino Domingo y a Galarza, pidiendo para éste una amonestación severa.

El discurso, que fué larguísimo, terminó a las nueve y media de la noche, reanudándose a las once y media, hora en que se levantó la sesión.

A las once de la noche continuó, contestando el señor Galarza, que atacó a los miembros del Comité Nacional del partido.

Alude a cierta carta, dando lugar a un formidable escándalo.

Se autoriza la entrada en el teatro a todos los afiliados de Madrid, llenándose completamente.

El discurso de Galarza fué constantemente interrumpido.

Se produjeron frecuentes incidentes.

El acto terminó a las tres de la madrugada.

MADRID, 25

El director general de Seguridad dijo que había tranquilidad en toda España.

Dió cuenta del regreso del alcalde de Zamora y del señor Lerroux.

También dijo que se había concedido un premio de 250 pesetas en la Cartilla del Ahorro a los tres guardias que se distinguieron en la captura de los asesinos del capitán Gil Palacio.

MADRID, 25

En la Academia de Medicina se celebró una sesión necrológica en memoria de los doctores Cortezo y Recasens.

MADRID, 25

La colectividad catalana de Madrid tiene el proyecto de celebrar un acto de homenaje a los señores Santaló, Massa Estadella, Pi Suñer, Torres Campana, Ináncido con motivo de sus nombramientos en la actual situación.

MADRID, 25

En la corrida de ayer, celebrada en la Plaza de Toros de Tetuán de las Victorias hubo numerosos accidentes.

García Lema, en Orense

Venimos de «ver» cosas de García Lema. Esas «cosas» maravillosas suyas, que levantaron polvareda de elogios en Vigo, en Portugal, en La Coruña, últimamente, y en todos los sitios en donde expone, porque la crítica honrada y sincera ha de rendirse siempre a la evidencia.

García Lema es un poeta, de temperamento inquieto y exaltado, con una ansia, medida muy adentro, de renovación y de superación. Es como si una voz interior le acuciara de continuo: «más; tu puedes y debes de hacer mucho más». Y García Lema, por eso, es hoy, no una esperanza para el arte, sino una realidad espléndida y definitiva.

La mancha. Es lo que García Lema trabaja con más cariño. Quizás porque sea lo más difícil. Y con la mancha logra cosas definitivas.

Los fondos; las lejanías. También eso en él está espléndidamente logrado.

Felicitemos cordialmente, efusivamente, a García Lema, por su gran éxito, que descontamos, y nos felicitamos por la ocasión que nos brinda, de saborear arte puro, limpio de ritmos y tendencias derrotistas, tan en boga hoy en día.

SOCIEDAD

Se encuentra pasando unos días en casa de los señores de Vecino, la encantadora señorita Mi agritos Sánchez, hija de nuestro buen amigo don Aquilino Sánchez, de Caballino.

Le deseamos una feiz es'ancia en nuestra ciudad.

EL CRONOMETRO

Discos y Gramolas

Federación de Clubs modestos

CONVOCATORIA

Mañana se celebrará una gran asamblea de esta floreciente Federación la cual tendrá lugar a las ocho de la tarde en los bajos del café La Unión.

La directiva ruega la puntual asistencia, por tratarse asuntos de vital importancia para esta Federación.

Guía Profesional

JOSE GONZALEZ
Agente para préstamos, del Banco Hipotecario de España
Fermín Galán, 8

CESAR RODRIGUEZ CONDE
Procurador
Constitución, 6 Orense

LUIS PAVON
Corredor de Comercio
Consultas técnicas sobre inversión de capitales
Paz Novea, 11, bajo

ALFONSO PRADA
Abogado
Luis Espada, 7, Orense

SERGIO R. OUTEIRINO
Especialista de los niños
Paz Novea, 11

ANTONIO VAZQUEZ DE BARGA
Oculista
Progreso, 85 1.º

SANTIAGO MURIAS
Perito agrícola
Santo Domingo, 38, bajo

JOSE F. BORRAJO DACAL
Abogado
Luis Espada, 15

Santiago Campos

Especialidad en cafés para máquina «Expres» por su buen taste y aroma
Avenida de Buenos Aires, 77
Sucursal: Progreso, 81

CURTIDOS

Cortes aparados
Felisindo Mangana
(Sucesor de José Ramón Mangana)

Los gaditanos visitan al M. de Hacienda. - El decreto sobre la provisión de las cátedras en los Institutos de 2.ª enseñanza. - Rumores de graves sucesos en Tomelloso. - Unos desconocidos matan a un labrador, después de robarlo. - Muere el Dr. García Barcia en un accidente de automóvil. - Consejo de ministros. - Combinación de altos mandos militares. Varios nombramientos

MADRID, 25

Los diputados por Cádiz han visitado al ministro de Hacienda para rogarle que se den las disposiciones oportunas para que el puerto de Cádiz tenga el carácter de puerto libre.

El ministro prometió estudiar el asunto.

MADRID, 25

El decreto aprobado hoy sobre la provisión de las cátedras de los Institutos de Segunda Enseñanza de nueva creación dispone que las plazas serán cubiertas con los cátedráticos de los Institutos que ya hay en la actualidad, pero conservando éstos su cátedra de origen.

Las clases de éstos estarán desempeñadas interinamente por auxiliares o bien por encargados que se nombrará oportunamente.

Las nuevas plazas no serán cubiertas hasta que no se hallen dotadas convenientemente en los presupuestos.

La mitad se sacarán a concurso y la otra mitad a oposición.

Las plazas sacadas a concurso quedarán cubiertas definitivamente en el curso de 1933-34.

DAIMIEL, 25

Esta madrugada pasaron por esta ciudad dos camiones de guardias de Asalto con dirección a Tomelloso.

Se supone que hayan ocurrido graves sucesos en el citado pueblo, ocasionados por la excitación reinante entre los campesinos con motivo de una disposición dictada por el ex ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, relativa al precio de la uva.

En toda esta circunscripción es unánime la protesta contra la política seguida por el diputado socialista señor Cabrera, autor indirecto de las disposiciones que perjudican a los labriegos.

FERROL, 25

Cuando regresaba de la fiesta de Loura el conocido labrador Aurelio Losada, le salieron al paso varios sujetos.

Estos le pegaron un tiro en la cabeza, escapando después de haberle robado la cartera con el dinero que contenía.

Las heridas recibidas por Aurelio eran tan graves que falleció a los pocos momentos.

Hasta ahora se desconoce quienes hayan odido ser los autores de tan salvaje atentado.

FERROL, 25

Cuando regresaba de Ortigueira el auto propiedad de don Ramón García Barcia, y conducido por éste, se despenó por un terraplén de bastante altura.

El doctor Barcia resultó muerto y otra persona que le acompañaba con una pierna fracturada.

MADRID, 25

A la una y media de la tarde se dió por terminado el Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

A la salida el jefe del Gobierno, señor Lerroux, manifestó que antes habían celebrado un consejo.

Balonazos

Que Lago Búa ayer ha pasado un pánico terrible. ¡Fijense ustedes que dobló la chaquetilla de mazareno debajo del brazo y desapareció como ánima que lleva el diablo fuera del campo!

Que en el Couto hemos visto al capitán deportivista, Fariñas, firmar un acta de los hombros de Lago Búa, y un espectador su le ocurrió comentar ¡qué buenos hombros tiene el amigo Búa para cargar fardos!

Que las coruñesas invadieron la valla de preferencia; ¡hubo alguna que nos estuvo amargando la tarde con tanto ¡Chachito!, suponemos que era el título de algún tango moderno!

Que la valla cerca del goal en el stadium del Couto hay que derrunbarla porque quita la vista a los aficionados que en ella se colocan; nos lo ruega así un buen amigo nuestro.

Que ayer en el Couto hubo carreras pedestres, ¡qué sustos y qué carreras, quien los vería por la carretera de Ervedelo adelante!

Que Areces es un gran anfitrión, ¡vaya almuerzo en el Miño a cuenta de la directiva del Deportivo!

Que la impresión del Couto no le per-

El ministro de la Guerra había efectuado una combinación de altos mandos militares que fué aprobada.

Agregó el señor Rocha que cuando saliera el señor Rocha daría cuenta a los periodistas de quienes eran los afectados por la combinación y cargos que ocuparían.

El señor Lerroux dijo que en el Consejo no habían tomado acuerdos porque siempre que preside el Presidente de la República no toman acuerdos.

Dijo que solamente habían dedicado todo el tiempo a cambiar impresiones sobre el momento político actual.

-Vamos marchando sin grandes dificultades.

Con la benevolencia de algunos, la simpatía de otros y la tolerancia de los descontentos que espero que vayan disminuyendo.

Un periodista preguntó al jefe del Gobierno si antes de presentar el Gabinete a las Cortes celebrarían algún otro Consejo.

El señor Lerroux contestó negativamente.

Este añadió que el Presidente de la República marchará a Prigo dentro de unos días.

Después seguirá viaje a Granada, en donde asistirá a la inauguración del curso oficial en aquella Universidad.

Le acompañará el ministro de Instrucción pública.

Poco después salió el señor Rocha, que dió cuenta a los periodistas de la combinación de altos mandos militares que es la siguiente:

Concediendo la Gran Cruz Blanca del Mérito Militar al ministro de la Guerra de Portugal señor Oliveira.

Nombrando jefe del Cuarto Militar del Presidente de la República al general señor Ruiz Trillo.

Nombrando general de la 8.ª División al señor Lacerda.

Nombrando para la Comandancia general de Cartagena al señor López Pinto.

Nombrando jefe de la 3.ª División al general de Artillería señor Roca Carbonel.

Ascendiendo a general al coronel de Infantería señor Fernández.

Nombrando para la 1.ª Inspección del Ejército al señor Rodrigo Barrio.

Nombrando para la 2.ª Inspección del Ejército al señor don Miguel Cabanellas.

Idem para la 3.ª Inspección al señor López Ochoa.

El ministro de la Guerra dijo a los periodistas que dentro de algunos días marchará a Portugal a entregar al señor Oliveira la condecoración que le ha sido por el Gobierno español.

De paso asistirá a la inauguración del Instituto Español y se despedirá del Presidente de la República, lo que opudo hacer cuando se encontraba en la estación vecina de embajador de España.

En el Consejo celebrado antes del Consejo se aprobó un decreto dictando normas para la provisión de las plazas de los Institutos de Segunda Enseñanza de nueva creación.

mitió digerir el banquetazo de la mañana. ¡Suponemos que la haría hoy en condiciones!

Que no se gana, pero sí nos hemos divertido, ¡va lo uno por lo otro!

Que la hermana de «Chachito» pasó el consiguiente sofocón, ¡si le estropeaban el físico a su hermanito vaya disgusto que llevaría!

¡Qué juega nos hemos pasado el sábado en cierta reunión, ¿verdad Sánchez?, si se llegan a enterar del porqué de las risas, si que la hemos hecho buena!

Que parece que no hubo quien quisiera lucrarse del campo Loña. ¡Ahora ya es tarde!, pues han sembrado unas magníficas patatas!

Que al amigo Pepe Marrón le han tirado un sablazo, ¡suponemos que no sería de 25 pesetas!

Que algunos directivos de la «Fluvial» parece, nos han dicho, se «calzaron las botas». Entre otros comentarios oímos los siguientes: Que Miguel Santalla ha obtenido el primer premio de tiro de Pichón hace pocos días en Ponferrada, ¡que gracia tiene esto!; y que por no quedar sin otros trofeos ¡ha ganado el campeonato de natación en Bayona, ¡qué cosas ocurren por ahí adelante!



Temporada de Primavera y Verano 1933
Lamas Carvajal, número 44 - ORENSE

MAGEN
Indicación especial:
DISPEPSIA, HIPERCLORHIDRIA Y GASTRALGIA

O Partido Galeguista ó país galego

O Partido Galeguista dirixese hoxe o País galego para espoñerlle ntidamente as razóns que mitivan o seu arredamento d-aqueles partidos que, chamándose autonomistas, desertaron do seu deber, quebrantaron compromisos, e son os culpables de que a nosa Terra non teña xa plebiscitado o seu Estatuto.

O Partido Galeguista non quer cargar coa responsabilidade que contraería si non denunciase publicamente as traicións que se están cometendo con Galiza; no intre en que somentes unha plena autonomía podería librala dos males que sofre e dos perigos que axexan no porvir á nosa Terra e ás esenciais mesmas do réxime.

AS RAZONS DO NOSO FERVOR AUTONOMISTA

Na Asambrea de Compostela, proclamamos a soberanía de Galiza como pobo perfectamente diferenciado, para gobernar por si mesma. Mais, sacrificando principios como da nosa ideoloxía, aceptamos o Estatuto ali aprobado.

1.º Porque para conseguir unha autonomía polos procedementos legais compre que o Estatuto se axite a Constitución.

2.º Porque para cumprir as dificultades condicións que a Constitución sinala, era precisa unha transacción dos partidos políticos, e, sobre todo,

3.º Porque nós estábamos seguros de que Galiza necesitaba salvarse, a toda presa das inxusticias que secularmente van padecendo e das perturbacións que no seu réxime económico, xurídico e social terían de producir as novas leis xeraes, dictadas en Madrid para resolver problemas allos á realidade galega.

Os feitos están de manifesto, dándonos a razón de maneira ben doosa e plena, e a responsabilidade de todolos males que sofre e sufrirá Galiza por falla da autonomía terán de pesar sempre na conciencia política dos partidos desertores que non cumpriron co seu deber.

AS CONDUCTAS

O Partido Galeguista acatou os acordos d-aquela Asambrea, inda que o Estatuto non dá satisfacción ós nosos anxeos de liberdade. E a conduta que seguimos non pudo ser máis leal.

Na propaganda realizada, bordamos moitas veces o quebrantamento do noso Programa. Pero a opinión autonomista do Pobo galego, e a posibilidade de conquistar axina a autonomía, débense, principalmente, a iste sacrificio.

Non corresponden á nosa lealtade e ó noso sacrificio os demais partidos. Os feitos ocorridos dende o 20 de Nadal están ben patentados.

A nosa conduta de hoxe está, pois, ben xustificada. Arredámonos dos traidores e dos desleales, porque queremos cumprir co noso Pobo a obriga de traballar pola súa liberdade.

AS NOSAS ACUSAS

Galiza ten dereito a saber quen son os responsables de todolos perxurios, inxusticias e aldraxes que se evitarían coa autonomía, para que cando chegue o in-

tre poida pedirles contas da súa conduta.

Acusamos, principalmente, a dous partidos e a un home:

O PARTIDO RADICAL

Vn primeiro termo, o Partido Radical, Galiza coñece xa o proceder incorreito e traidor d-iste partido que, despois de tomar parte na redacción do Estatuto, de buscar fórmulas para resolvelo o problema da capitalidade, e de prestar a súa aprobación ós acordos da Asambrea de Compostela, birtou desvergonzadamente os seus compromisos, por cativace persoales e partidistas que non se poden espoñer aquí.

Non pode serville de desculpa o decir que non está conforme con algúns puntos do Estatuto. Primeiro, porque o Anteproyecto foi ben coñecido e os reparos deberon ser manifestados oportunamente na Asambrea. Segundo, porque n-unha xuntanza de deputados galegos a representación radical quedou autorizada pra propoñer no Parlamento aquelas modificacións que estimase necesarias e o número de deputados con que o Partido Radical conta eran garantía de coherencia.

Non había, pois, ningunha razón para que iste partido colaborase ó ben de Galiza co máis cordial entusiasmo, máxime cando, pra non dificultalo, chegamos a sufrir en silencio os insultos e agravios que esibaba arreo a máis repudiada das suas seicións.

Galiza endexamais poderá perdoar a deslealtade d-un Partido que, chamándose autonomista a proclamando a necesidade d-unha autonomía, traiciona o mesmo Estatuto que axudou a redairar e que constituíe a única maneira legal que a República nos dá para conquistarla.

Nós temos razóns para pensar que os radicais galegos soio aspiran a apoderarse dos Gobernos civís e Diputacións, pra anovar a xoxeta política dos piores tempos do caciquismo. Pra estarmos certos de que endexamais traballarán porque Galiza, os Concellos e as Parroquias galegas gocen de liberdade para resolver os seus problemas propios, ceibas d-influencia d-aquelles organismos, que son a causa principal da castración do espírito popular e orixe de todolos males que padece a nosa Terra.

Soio o núcleo radical santiagués merece ser excepción d-ista acusación. Non podemos en troques exceptuar a certas individualidades n-outros aspectos merecentes de respecto mentras non desautorizem publicamente os feitos que denunciámos.

O PARTIDO REPUBLICANO GALLEGO

Acusamos máis aínda ó partido sucesor da ORGA, que despois de proclamada a República e promulgada a Constitución, non ten razón de existencia nin postulado máis importante no seu programa que o conquiremento da autonomía.

Pois ben: iste partido que dis, uxo d-unha forza endexamais superada e que contou nos comezos coa adhesión espontánea e desinteresada dos deputados galeguistas e de outros parlamentarios galegos, non sómentes deixou indefensa a Galiza fronte ós graves problemas que se lle presentaron,

senón que, ademais, non fixo reu para que Galiza conquistase a súa autonomía, e poidera salvarse dos repetidos desacertos e agravios do Goberno central, no que —para vergonza deles— figura dende o primeiro día, como ministro, o xefe que os capitanea.

Deixou perd-lo Estatuto da Asambrea da Cruña, que o mesmo Partido convocara; permitiu que nas mans dos presidentes das Diputacións—controladas por ORGA—se perdesen tamén o Estatuto dos parlamentarios; elementos destacados de P. R. G. foron os que presentaron na Asambrea de Compostela as cuestións máis perigosas e inoportunas; en ningún intre comprendeu unha campaña seria de propaganda autonomista, nin fixo presión sobre o seu representante no Goberno pra que o plebiscito se poidese celebrar en Febreiro, tal como a Asambrea de Compostela acordara; co que a nosa Terra tería aforrado moitos agravios á súa diñidade e moitas perturbacións na súa economía.

A conduta que os representantes do P. R. G. teñen seguido nos derradeiros meses no Comité central é d-abando coñecida. Foron inútiles toda crás de estímulos pra facerles comprender a necesidade urgente da autonomía; inútiles tamén cantos requirimentos se lles fixeron pra que se dese comezo a gran campaña de propaganda conxunta que cumpría realizar axina e pra que as Diputacións, os Concellos e o mesmo Partido puxesen a disposición do Comité central na medida das suas forzas, os elementos necesarios pra asegurar a eficacia da súa labora. E nin a siqueira tiveron a sinceridade de dar unha negativa rotunda que aclarase posicións.

Os pretextos e desculpas que deron sempre estarían xustificadas si se tratase de facellos dispendios e dastos inútiles que non regateasen de cote na súa situación ó frente dos organismos galegos que rexentan.

O P. R. G. non cumpriu en ningún intre os compromisos que contraera en Compostela. E non amostrou máis que un extraordinario desexo de alargar indefinidamente os prazos, sen dúbida co propósito—quen-unha xuntanza do Comité chegaron a insinuar—de que, pola tregua a que os, demais estábamos obrigados, seguisen pasando en silencio os desacertos, as arbitrariedades e os atropellos caciquís que están cometendo arreo na Administración galega.

Axeitado remate de tal proceder é o acor do tomado na derradeira xuntanza d-iste partido, do que dou conta unha nota ambigua—como todalas suas—na que se fala de «comprender SIN NUEVAS DILACIONES una activa propaganda en favor de la autonomía gallega y mantener ante el Comité central el criterio de señalar la fecha del plebiscito en el momento mismo en que se estime que LA LABOR DE ESTUDIO de los problemas que suscitan la autonomía y SU PROPAGANDA aseguren un feliz resultado».

Isto despois de requirir ó Partido Galeguista a que se non retirase do Comité, coa promesa de que no prazo de 15 días xuntaría ás Diputacións e cumpriría todolos ofrecementos feitos.

Quer decirse que o partido que no 4 de xunio de 1931 presentou un Estatuto

inda necesita estudal-os problemas que plantea a súa implantación; que os que de cote desatenden os requirimentos de comenza-la propaganda pretenden novamente zafarse dos compromisos contraídos alegando que a propaganda non se fixo! Aborda non facela namentras non coñeza os seus intereses políticos.

O Partido Galeguista non pode seguir calado ante semellante farsa e considera que chego o intre de denunciara pra que sexa coñecida e xuzgada pola opinión.

O SENOR CASARES QUIROGA

Pero contra quen as nosas acusacións teñen de ser máis fortes é contra o señor Casares Quiroga, porque, ademais de alzarlle todalas que acabamos de facer ó seu partido, por ser il o primeiro inspirador dos feitos que as motivan e o seu máis directo responsable, correspondenlle, de maneira exclusiva, moitas outras das que o P. R. G. non foi máis que a tapadeira.

O home que representou a Galiza no Pacto de San Sebastián; que dixo repetidas veces «para Galicia ni un punto menos que para Cataluña»; que votou pola República federal; que n-un intre pudo ser a máis auténtica representación da nosa Terra e tivo a confianza dos seus seiores máis puros, rematou consintindo todalas claudicacións e foi, na República, a rémora máis grande con que Galiza tropezo en todolos intre en que quixo facerse escoitar.

O ferrocarril abandonado, o Estatuto do Vño, os «curullos» de profesores, o desprecio do noso específico problema agrario, o incumplimento dos convenios que tiñan de dar saída as nosas conservas, e derradeiramente o Tratado co Uruguay, son outras tantas inxusticias, aldraxes e agravios que denuncian, a berros, a pasividade do home que os consintiu sendo o representante de Galiza no Goberno.

Ningunha desculpa pode satisfacer á nosa Terra cando ve, con indignación, que para todolos demais Pobos houbo millóns d-abando, que todolos ministros emborcaron, a mans cheas, nas suas respectivas Terras; que os presupostos do Estado aumentaron en moitos centos de millóns que nós temos de axudar a pagar sin compensación ningunha; que se creou unha tan vizosa como innecesaria burocracia que soio ha servir pra afundir máis o comercio, a industria e a agricultura de Galiza; que non fallan centos de millóns pra facendosas obras hidráulicas fora da nosa Terra e pra enlaces ferroviarios subterráneos que a mesma prensa centralista censura.

E no que toca á súa política na nosa Terra, non pudo ser máis ruín, deica o punto de que ningún nemigo do réxime podería facer máis para que a República se desacreditase e as xentes perdesen a súa fe n-ela. As atrocidades administrativas e políticas que a oito sanciona ou consinte fan lembrar as piores épocas do caciquismo monárquico.

O señor Casares e persoa mente responsable de que o plebiscito non se ce'brase en Febreiro; ningún fixo máis que il pra que os antiestatetustas — esmagados pol-o entusiasmo que a patriótica Asambrea de Compostela produxera — resuciasen; a il se debe

principalmente que todo o vello caciquismo campe agora pol-os reus respetos, esgrimindo contra os intereses de Galiza a bandeira patrioteira do espagnolismo centralizador.

En poucas verbas: Ninguén pudo facer máis, por acción ou por omisión, en contra da economía, da diñidade e da decencia política da nosa Terra.

¡Xa está apañando os froitos e chegará o intre en que Galiza se erga, unánime, contra do home que, podendo ser un redentor, foi o máis funesto dos políticos galegos de todol-os tempos!

O NOSO CAMINO

Recoñecemos que agardamos demais, coa esperanza d-unha reificación de conduta que poidese redimir aos que acusamos dos seus pasados erros. Incluso chegamos a a urar en silencio d-nostros e aldraxes. Pío dar á monos por ben pagados do noso sacrificio si servise para que a nosa Terra poidese entrar pol-o camiño da súa redención. Non poderá acusárenos de que non esgotamos todol-os estremes de paciencia e lealtade.

Pero xa non agardamos máis.

Remprendemos hoxe o camiño que ó fundal-o noso Partido trazáramos e no que nos deixamos un intre pol-o ben da nosa Terra. Non consideremos perdidos todol-os nosos esforos de iste ano, porque serviron para que as xentes abiran os oílos e conquiresemos ante os bos e xenerosos a forza moral que ten de s-ela arma máis poderosa que manexemos na loita que nos agarda.

Arredados dos traidores, concurremose a Asambrea que o Comité central ten convocada para o día 17 en Compostela, co fin de que, si trunfan as deslealtades e os manexos dos partidos, quede a salvo a diñidade do noso Pobo, que non tardará en escoitar plenamente a nosa verdade e seguirnos os nosos vieiros.

Somos afortunadamente mozos, temos unha grande fe nas nosas ideas e no noso entusiasmo, e nin temos presas nin nos guía ambición de mando. Seguros do noso trunfo, que será o da nosa Terra, seguiremos aguilloando, con máis azos cada vez, na conciencia do Pobo galego aqul fondo e forte sentimento de galegüidade que de maneira tan vibrante i espontánea se manifestou asobalador na Asambrea de Compostela, cando en medio de ovacións entolecidas quedou proclamada a cooficialidade da nosa lingua.

Chamamos a nós ós mozos, ós rebeldes, ós limpos de mácula, ós que non ambicionan traicar coa miseria da nosa Terra.

Agardámoslos, acesos de entusiasmo e de esperanza, pra loitar.

¡Por Galiza e pol-a súa liberdade!

OCASION Venta automóvil
BUICH 2 plazas
Informarán en esta Administración
Luis Espada 15

Alves, Cardoso y C.ía
BANQUEROS - VIGO, Colón núm. 21
TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, no podremos abonar intereses superiores a los siguientes:

I. Cuentas Corrientes:
A la vista 2% anual

II. Operaciones de Ahorro:
A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas. 3 1/2 anual

B) Imposiciones:
Imposiciones a plazo de tres meses. 3% anual
Idem a seis meses 3,60% anual
Idem a doce meses o más 4% anual

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Señoras... Caballeros:
Comprende sus calzados donde gusten, pero antes retengan en su memoria esta afirmación:
UN DURO
puede ahorrar el que haga sus compras en
Calzados "La Suiza,,
PEREIRA, 1 (frente a Olmedo)

TRASPASO
por enfermedad, negocio Vinos y Comidas - Café. Su precio 4.000 pesetas Es ganga verdad. Verlo y tomar, Luis Taboada, 26, Vigo.

Dr. Pereiro
Especialista en enfermedades de la piel y venéreas
Curación del cáncer de la piel
San Miguel, 2, pral.
SANTIAGO

SI QUEREDES XANTAR BEN IDE A CASA PEPE
DR. CADAVAL, 13
VIGO

CASA DE BAÑOS "El Outeiro"
Progreso, 29 (Al lado de la Cárcel)
Los más afamados por sus propiedades curativas

CABO Y CRUZ
Fábrica de Cerámica
Canabal (Lugo)
Despacho: Proreso, 35, ORENSE

Auto Industrial (S. A.) CARBALLINO y EMPRESA FERNANDEZ
Servicios cómodos y rápidos de automóviles para viajeros
HORARIO:
LINEA DE CARBALLINO A ORENSE
Salida: de Carballino a las 8, 930 y 14; de Orense a las 133, 16 y 18,30.
LINEA DE PONTEVEDRA A ORENSE
Salida: de Pontevedra a las 6,30; de Orense a las 13.
LINEA DE ORENSE Y CARBALLINO A VIGO (Combinada con «Empresa Suárez»)
Salida: de Orense a las 7,15; de Carballino a las 7,30; de Vigo a las 16.
LINEA DE CARBALLINO A BARBANTES
Salida: de Carballino a las 8,35, 14 y 16; de Barbantes a las 7, 11,15 y 19.
LINEA DE DOADE POR RIBADAVIA A ORENSE
Salida: de Doade a las 6,30; de Orense a las 15,30; de Ribadavia para Orense a las 830; de Ribadavia para Doade a las 17.
SERVICIO DE BAÑOS DE CARBALLINO A MARIN
Salida: de Carballino a las 8,30; de Marin a las 16.
SERVICIOS RAPIDOS DE CAMIONES A BARMANTES Y ORENSE ADMINISTRACIONES:
En Carballino: Calle de Pablo Iglesias (al lado de Café Sobrino).
En Orense: Progreso 44 y Central del Ferrocarril.
En Pontevedra: Central del automóvil de línea. (Oliiva, 31).
En Vigo: Central del Automóvil de línea. (García Borbón, 2).
En Ribadavia: Central del automóvil de línea. (Ct.º Carballino).